



## 嫩绿隐翠 白毫显露

# 信阳毛尖茶外形之描述

世上的茶数不胜数,有些茶,你或许此生无份,有些茶你可能避而远之,由此便产生“好茶”、“坏茶”。然而,任何一种茶,都各有其佳处,茶无好坏,只有喜欢与不喜欢,适合与不适合。因此,请珍惜每一杯茶,与其相遇也是人生一茶缘。



信阳毛尖是绿茶之极品,十大名茶之精华,信阳毛尖茶外形可以这样来描述:条索、细、圆、紧、直、色泽翠绿、白毫显露;此为毛尖特征,也是普遍的信阳毛尖茶外形描述。

但就这样简单的几个字,完全概括了信阳毛尖的外形特点,也浓缩了信阳毛尖茶外形的特征,但笔者认为

很多人并不理解这样简洁描述的真正含义,下面我就一点点的来谈。

信阳毛尖茶外形描述之条索:条索是指各类干茶具有的一定外形规格,信阳毛尖茶外形一般来说,条索紧、身骨重、圆(扁形茶除外)而挺直,说明原料嫩,做工好,品质优。

信阳毛尖茶外形描述之

细:细是毛尖的特征,之所以叫信阳毛尖,就是因为细,但这个细不是特细,而是整体看起来细,和紧是一起配合的。

信阳毛尖茶外形描述之圆:圆是指信阳毛尖青茶中部有个圆鼓肚,表面茶叶的水分和营养吸收完全,才会有两头尖中间圆的外形。

信阳毛尖茶外形描述之紧:紧凑是茶叶最大的品质特点,如果茶叶张开了,那么就不在紧凑,而是像花朵一样盛开,因此紧凑说明信阳毛尖正在茁壮生长期,这个时候营养最丰富。

信阳毛尖茶外形描述之直:条索直是指信阳毛尖外形里的旺盛的生命力,体现茶叶的气质,一直向上正是信阳毛尖品质的体现。

信阳毛尖茶外形描述之色泽翠绿:这个不用解释了吧,信阳毛尖属于绿茶,颜色绿是正常的,但是翠绿而非深绿,是因为信阳毛尖全是芽头,白毫多,因此只是翠绿或淡绿,茶汤更是颜色浅。

信阳毛尖茶外形描述之白毫显露:白毫显露为冲泡后的信阳毛尖外形效果,有白毫显露说明茶叶采摘及时,芽头多才会有白毫,这个是信阳毛尖的特征,很多其他茶类都没有,好的茶叶用信阳毛尖的冲泡方法后,白毫显露是最明显不过的。

通过以上的详细描述可能大家更理解信阳毛尖茶外形,高档毛尖茶以一芽或一芽一叶为主,中档茶以一芽一二叶为主。毛尖茶外形色泽嫩绿隐翠,香气清高带熟栗子香,滋味浓厚耐泡,叶底细嫩绿亮。

(据信阳茶叶网)



## 紧压茶饮法

紧压茶,它与散茶不同,甚紧实,所以,仅用沸水冲泡是难以将紧压茶的茶汁浸出。因此,饮用紧压茶时,首先必须将紧压茶捣成小块或碎粒状,然后再在铁锅或铝壶内烹煮才可。不但如此,而且在烹煮过程中,还要不断搅动,在较长时间,方能使茶汁充分浸出。同时,习惯于饮紧压茶的,多是中国边陲的一些兄弟民族,他们主要分布在西藏、新疆、内蒙一带,这里均属高原地带,气压低,烧水不到100℃就沸腾,用这样的水冲泡紧压茶当然更不容易将茶汁浸出了,即使是烹煮,也得化较长的时间,这就是饮紧压茶为什么不用冲泡而用烹煮的道理所在。

当然,由于地域不同,民族不同,风习不同,调制紧压茶的方式也是各不相同的,需要在实践中具体掌握和体会。

## 茶具鉴赏

# 玻璃茶具

玻璃茶具素以它的质地透明、光泽夺目,外形可塑性大,形状各异,品茶饮酒兼用而受人青睐。如果用玻璃茶具冲泡,如龙井、碧螺春、君山银针等名茶,就能充分发挥玻璃器皿透明优越性,观之令人赏心悦目。

